

大道向前 株洲向上

改革开放40周年

特别报道

40

1978-2018

致敬，伟大的改革开放时代 奋斗，为了美好生活的向往

株洲当口摄影 李支国

东风吹来满眼春。40年前，改革开放绽放的一声春雷，催醒了万物，唤醒了神州，开启了富民强国之路。

40年风雨激荡，40年波澜壮阔。株洲人民开拓创新，奋发图强，打破思想禁区的禁锢，破除僵化体制的束缚，推改革气势如虹，促开放风生水起。今年6月，株洲同广州、深圳、厦门等城市一道，成为全国“改革开放40年来经济发展最成功的40个城市”之一。

改革开放，抒写了株洲日新月异的一串串篇章，奏响了株洲发展史上一个个强音。

总策划：赵先辉 颜奇春
统筹：罗 峰
执行：谢中良 李支国
照片：谭清云 谭浩瀚 刘 震
版式：左 骏

改革之路越走越宽

改革就是走前人没有走过的新路，为后人踏出金光大道。

1984年5月，北京召开的六届全国人大二次会议上传来激动人心的消息，株洲电子研究所“对外实行有偿合同制，对内实行课题承包制”的科技体制改革经验被写进了国务院的《政府工作报告》。

斗转星移，株洲电子研究所早已消逝在历史的长河里，成为改革的铺路石。这种勇于探索、敢为人先的改革精神，却激励着一代又一代的株洲人破浪前行。

上世纪80年代，实施企业劳动、人事、工资制度改革“三项制度”改革，增强企业活力与后劲，促进经济效益全面提高，其经验在全国推广；鼓励农民入股兴办乡镇企业，首创股份合作制经济雏形。

上世纪90年代，率先在全省推行行政审批制度改革；推进“优化资本结构，增强企业活力”综合改革试点，抓大放小的经验与减轻企业负担的做法受到国务院领导的称赞。

迈入新世纪，深化行政管理体制改革，实施以“两个置换”为中心的国企改革，推行以脱费改革为主的农村系列改革，积极探索“同城合一”的监管模式被中纪委、监察部高度评价。

从城市到农村，从工业生产到城市管理、商贸流通、社会民生，改革向诸多领域拓展、延伸、深化。

今年8月，市民谭某从开发商手中拿到新房钥匙，同时领到了属于自己的不动产证，成为全省率先推行“交房即可交证”服务改革的首批受益者。深入开展“最多跑一次”改革，让市民群众各部门审批效率明显提高。

党的十八大以来，我市全面深化改革，统筹推进重点突破，行政审批制度改革、商事改革、公立医院改革等步步推进，一些啃硬骨头、涉险滩的改革迈出实质性步伐，一些事关群众和企业利益的改革取得重大突破，一批大事难事要事办成见实效，改革红利。

国家园林城市、国家卫生城市、全国文明城市等金字招牌，株洲·中国动力谷等大手笔，见证着株洲改革攻坚的决心、力度与实效。更为重要的是，在改革开放的潮起浪涌中，老百姓的福祉不断厚植，获得感幸福感不断增强。

开放之门越开越大

今年9月，2018年中国（建陵）国际陶瓷产业博览会，吸引15个省份的349家陶瓷企业、31个国家和地区90多家（位）陶瓷企业和大师参加。开放的大合唱，在株洲大地不断奏响。

株洲地处中部内陆，不被内陆意识束缚，开发与开放的大门越开越大。

拓展开放空间，提升开放水平。开发沉睡的河西，设立株洲国家级高新技术产业园应运而生，打造核心增长极，再造了一个新株洲；东接西拓、合流三角，“双百城市”建设目标提速实现；主动对接长沙、湘潭，一体化进程加速推进；落实“一带一路”战略定位，向东向南拓展，构筑“湖南东大门”；铜塘湾保税物流中心建成运营，株洲经开区成立运行，株洲县撤县设区成功获批……

如果说改革开放之初，“北上广深”等大城市地域优势、得改革开放风气之先而崛起，那么四十年后的今天，“一带一路”倡议、“创新驱动开放崛起”战略，对于具备产业积淀与技术优势的株洲而言，毫无疑问是千载难逢的发展契机。

高质量走出去，高水平引进来，广阔的国际舞台上频频闪烁着株洲的身影。

马来西亚西贡北部嘉应州的小城华都牙也，中国铁路轨道交通装备整车首个海外制造基地——中车株机马来西亚制造基地坐落在此，这座“超级铁路工厂”与设在吉隆坡的维保4S店，成为中车株机服务东盟市场的桥头堡。

从单一产品输出，升级到“产品+技术+制造+服务”全链条输出，中车株机成为“中国装备”走出去的代表作。中车株机所，以海外并购实现“技术+市场”扩张的奇袭之路，跨国化指数居国内企业前列。

开放的是大门，敞开的是胸襟，赢得的是市场。

看——全国每4条女裤中，就有1条产自芦淞；建陵的陶瓷产品，销往世界150多个国家和地区；株洲轨道交通产业园了株洲千亿元产业梦，产品畅销世界四大洲70多个国家和地区；株洲外贸“朋友圈”越来越大，已与近200个国家和地区有进出口贸易。

株洲融入开放的世界，开放的世界拥抱自信的株洲。

担当之责越砥越勇

“惟改革者进，惟创新者强，惟改革开创新者胜。”

四十年，株洲因出了一条独具特色的改革发展新路、好路，靠的是不畏艰难、敢闯敢干的勇气，靠的是自强不息、自我革新的担当，靠的是真抓实干、脚踏实地的作风，靠的是奋勇争先、一往无前的“火车头”精神。

“劳模精神”催陈叶，流水前波让后渡。“改革开放只有进行时没有完成时，停顿和倒退是没有出路，必须将改革开放进行到底。一代人总有一代人的追求和向往，一代人总有一代人的担当和使命。今天，历史的接力棒传到了我们手中，坚定改革开放信念不动摇，以更大力度推动改革，在更高的层次上扩大开放，加快建设“一谷三区”，实现两个“走在前列”，这是新时代赋予我们这代人的担当与使命。”

党的十九大提出深化供给侧结构性改革，加快建设创新型国家、实施乡村振兴战略等重大战略部署，贯彻落实党的十九大精神，以改革创新激发全社会创造力和发展活力，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展，这是我们必须牢牢把握的一根主线。

株洲是改革的沃土，国家寄予厚望，赋予了一系列改革试点的重任。我们要以更主动的担当，更积极地作为，在“两型社会”创建中突破，在自主创新示范区建设上立功，在“中国制造2025”上出力，在城区老工业基地搬迁改造上攻坚，在新城城镇化、低密度城市建设、文化消费等方面探索，努力打造成功样板，提供改革试点经验。

实体经济是我们的“根”。省委提出“创新引领开放崛起”战略，深入推进“产业项目建设年”活动，这是新一轮改革开创新路。我们要积极对接500强提升产业链，对接“新丝路”推动“走出去”，对接自贸区提升大平台，对接湘商建设新家乡，对接“北上广”优化大环境；大力招商引资，抓好“五个100”项目；以“最多跑一次”改革为抓手，提升效率效能，在实体经济与产业项目建设中展现株洲的担当与作为。

“功崇惟志，业广惟勤。”一份责任担到底，一鼓作气抓到底，一往无前干到底。为了人民美好生活的向往，奋斗！前行！

